

¡Nada de Estatuto!, dice toda España

Los catalanes no las tienen todas consigo: dudan de que se les conceda el Estatuto ante el movimiento general de toda España contra ese Estatuto, movimiento que, quieras que no, provocará la caída del Gabinete que preside el señor Azaña. No hacía falta que esa caída la predijera y la anunciara el señor Lerroux, nada menos que en Zaragoza. Todos los catalanes la tenemos por descontada. Y sin amigos, ¡pobre Estatuto!

Dice el ex ministro Nicolau d'Ower que será de tal manera el Estatuto que se conceda a los catalanes, que los diputados catalanes votarán contra el régimen que las Cortes quieran darles. Ya debieran haber empezado a hacerlo, porque, aunque a los castellanos no nos agrada nada de lo que hasta ahora han obtenido en el Congreso, todo eso que han logrado no es ni sombra de lo que pedían Maciá, Carner y su comarsa. Para un Estatuto mediatizado y decapitado como el que van a tener, mejor es nada. ¿Dónde está el famoso «tos o res»?

Uno de los de Maciá, el diputado Lluhi, dice que los catalanes han hallado dentro de la República algunos hombres que no esperaban, pero que serían injustos si aguiararan a esos a quienes, como Azaña y Bello, se juegan la popularidad defendiendo el derecho catalán contra el ambiente asfixiante que en toda España se ha creado contra Cataluña, no sabiendo hasta qué punto podía resistir la minoría catalana la tirantez que

Junta general en el Colegio de Doctores

Se ha celebrado en el salón rectoral de la Universidad la junta general reglamentaria del Colegio de Doctores de Madrid.

Antes de comenzar la sesión, el doctor Amat, secretario de nuestro primer centro de cultura, saludó a la junta general en nombre del rector, y el doctor Puig de Asprer, que ocupaba la presidencia, le contestó en términos de suma cordialidad y consideración.

Leída y aprobada el acta de la junta general anterior, el doctor Carrillo, por delegación del secretario, leyó la Memoria en que se expone la labor realizada por el Colegio durante el presente curso.

Contiene dicha Memoria, además de varias iniciativas de interés para el Colegio y cuya realización tuvo que ser aplazada para el curso próximo, el estado actual de las relaciones de la Corporación con los principales centros de cultura del extranjero; la adhesión a diversas manifestaciones de la actividad intelectual de Europa y América, como por ejemplo a la Conferencia internacional para la enseñanza de la Historia recientemente celebrada en La Haya; la distribución de publicaciones del Colegio para la difusión de la labor científica realizada en los cursos de conferencias de años anteriores y la acción protectora de Instituciones escolares, que este año se concretó al funcionamiento de la Cantina y Biblioteca de la Ciudad Infantil, con la cooperación económica del Ayuntamiento.

La junta general aprobó esta Memoria y las cuentas presentadas por el Tesorero y concedió un voto de gracias a la junta directiva por los trabajos realizados en el presente curso.

Después de un detenido examen de la obra llevada a cabo en la Ciudad Infantil, donde ya, por la cooperación del Estado y del Ayuntamiento de Madrid se ha realizado el pensamiento de transformar en importantísimo foco de cultura primaria la extensa explanada del Paseo de los Pontones, que hasta la fecha de la iniciativa del Colegio solía ser campo de acción de vándalos, se acuerda llevar a la misma obra de cultura y estímulo otra barriada de Madrid, donde convenga iniciar una labor análoga.

También se acuerda, tras un interesante debate en que intervinieron los doctores Herrero de la Orden, Puig de Asprer, Fernández de Alcázar, Benito Andara, López de Ayala, Aguilár, Sicilia, Manas de Castro, Codina, Amat, Escibano y Carrillo, celebrar un importante acto académico en Alcalá de Henares en la mañana del

Ayuntamiento

El paso a nivel de la Florida

Como resultado de las gestiones llevadas a cabo por el concejal delegado de Vías y Obras, D. Manuel Muñio, el personal encargado del paso a nivel de San Antonio de la Florida, aprovechará todos los intervalos posibles que permitan las circunstancias y maniobras, para abrir a la circulación el referido paso; habiéndose dado también orden para que se efectúe la reparación del pavimento del mencionado paso a nivel.

Proposiciones socialistas
La minoría socialista ha pre-

sentado varias proposiciones solicitando:

Que se insista cerca de la Compañía de Tranvías para que lleve a cabo la prolongación de la línea Prosperidad-Ciudad Lineal (Cibeles), con una sola vía por ahora, y apartaderos para cruces, rogándole lo haga a la mayor rapidez.

Que se pavimente con firme especial la calle del Barco, del distrito del Hospicio, que está en lamentable estado de abandono.

Que se interese de la Compañía Madrileña de Tranvías la prolongación del número 17 desde la plaza del Progreso hasta la plaza de Nicolás Salmerón.

Que se interese de la Compañía de Tranvías que, teniendo en cuenta las interrupciones que se ocasionan en la marcha de los tranvías de los discos números 18, 22 y 27, a consecuencia de la vuelta en la Cibeles de los correspondientes a los discos números 26 y 37, se eviten estos inconvenientes haciendo continuos estos tranvías hasta Recoletos para dar la vuelta por donde bajan los de Salamanca, continuando hasta Cibeles, siguiendo el recorrido actual.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

En los sorteos para amortización de obligaciones de esta Compañía que a continuación se expresan, correspondientes al vencimiento de 10 de agosto próximo, celebrados el día 10 del actual, han resultado amortizadas las siguientes:

Línea de Barcelona a Alsasua y San Juan de las Abadesas

3000 obligaciones hipotecarias, números:

1.001 a 1.100, 1.901 a 2.000, 12.101 a 12.000, 13.001 a 13.000, 14.001 a 14.000, 20.001 a 20.000, 20.001 a 21.000, 31.201 a 31.300, 32.401 a 32.500, 40.201 a 40.300, 41.301 a 42.000, 42.201 a 42.300, 47.301 a 47.000, 52.301 a 52.000, 53.001 a 54.000, 56.001 a 57.100, 59.001 a 60.100, 62.301 a 63.000, 66.401 a 66.000, 70.401 a 70.800, 70.901 a 70.000, 84.101 a 84.200, 117.601 a 117.700, 118.501 a 118.400, 122.601 a 122.700, 127.801 a 127.900, 130.301 a 130.000, 133.901 a 134.000, 139.301 a 139.400, 147.501 a 147.900, 180.301 a 181.000, 184.801 a 184.900, 186.601 a 186.700, 187.401 a 187.500, 188.501 a 188.700, 189.601 a 189.700, 195.101 a 195.200, 198.201 a 198.300.

Línea de Tudela a Bilbao

1.200 obligaciones especiales, números:

7.301 a 7.400, 7.801 a 7.900, 8.101 a 8.200, 18.201 a 18.300, 36.901 a 37.000, 58.701 a 58.800, 60.501 a 60.600, 72.101 a 72.200, 76.701 a 76.800, 79.301 a 79.400, 85.801 a 85.900, 89.301 a 89.400.

Los poseedores de estas obligaciones podrán efectuar el cobro de las mismas desde el día 15 de agosto próximo, en los puntos siguientes:

En Madrid: En el Banco de España y en la Oficina de Títulos que la Compañía tiene instalada en su estación del Príncipe Pío.

En Barcelona y Valencia: En las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene establecidas en sus respectivas estaciones.

En Bilbao: En el Banco de Bilbao.

En Santander: En el Banco Mercantil y el Banco de Santander.

En Valladolid, León, San Sebastián y Zaragoza: En las Oficinas de Caja que la Compañía tiene en sus respectivas estaciones.

En las sucursales, agencias y correspondientes de los Bancos Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo, en todos los lugares no expresados, y en todas las sucursales del Banco de España.

Madrid, 17 de junio de 1932.—El Secretario general de la Compañía, Ventura González.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS

Lo que dice la Prensa

«La Voz»

El escritor R. Blanco Fombuena, en un artículo, compara los momentos actuales del Estatuto con aquellos que precedieron a la independencia cubana, y dice que en todo puede ceder el Estatuto, menos en ejercer la defensa de la cultura, expresada en la lengua nacional. La fórmula de universidad bilingüe a que parece dar su apoyo el Gobierno de Azaña es la peor de todas. ¿Cómo obligar a España, cuyo vehículo cultural es el castellano, a que contribuya a la defensa de una lengua adversa? Este sería un acto antinacional; por tanto, dictatorial; por tanto, discutible; aunque se realizara con el apoyo de la mayoría parlamentaria.

«Luz»

Comenta el discurso de Lerroux, y como este político, llama a la concordia y a la convergencia de Gobierno a todos los republicanos, variando la política republicana y orientándola menos en un sentido exclusivista y más en un sentido nacional.

En otro editorial trata el problema de los gobernadores civiles, sujetos aún a los manejos y mandatos de los Comités republicanos locales y provinciales, que los consideran casi como servidores suyos y obligados a ejecutar sus designios. Tal actuación caciquil la hace resaltar más con motivo de la dimisión del señor Alas, gobernador de Almería, suscitada precisamente por la imparcialidad en el cumplimiento de las leyes. Solicita una orientación en este sentido para evitar la caída de gobernadores aptos, que la República necesita para su desarrollo posterior.

«A B C»

Glosa un acuerdo de la Cámara de Muebistas y decoradores de Barcelona, y luego le comenta, haciendo resaltar mucho más el particularismo catalán que solicitó la prioridad en la decoración y mobiliaje del Banco de España, con detrimento de otras entidades domiciliadas en distintas provincias, y pregunta si hubiera sucedido lo mismo, caso de que se hubiera convocado un concurso para decorar y amueblar el Banco de España de Madrid, o de otras provincias, y si no hubieran protestado los catalanes por tal medida, favorecedora para los elementos patronales y obreros de la región.

«La Nación» y «Ahora»

Publican sendos editoriales dedicados al Sr. Lerroux por su discurso en Zaragoza, y hacen resaltar la importancia de dos puntos: el de la Iglesia y el del Ejército. Asimismo el primero, hace resaltar la actitud del público aragonés cuando trató el jefe radical la cuestión del Estatuto.

«La Epoca»

Dedica su editorial al momento político, haciendo una glosa de las circunstancias con respecto al Estatuto, al campo, a la economía y a la libertad y autoridad, y preconiza que siempre estará frente a todo Gobierno que tenga el carácter e ideología del actual.

Dedica unos párrafos brillantes a la actuación del Sr. Royo Villanova y se suma al proyectado homenaje a dicho señor.

«El Debate»

Comenta el discurso de Lerroux y señala la convergencia de opiniones, cuando ha tratado de los asuntos religiosos, económicos, estatutistas, sumisión al socialismo del actual Gobierno y abuso en la aplicación de la ley de Defensa de la República. Pero teme el colega que el jefe radical no pueda variar la dirección del actual Gobierno en su totalidad, por lo que se muestra esceptico en cuanto a la gobernación del Sr. Lerroux.

Hace una crítica de la base sexta de la Reforma agraria, haciendo la disección de toda ella, especialmente en aquella parte que se refiere a la base primera, cuando la retroactividad de la ley podrá hacerse hasta meses después de terminado el inventario que señala la base sexta. Así no habrá transacciones ni crédito posible sobre la fincabilidad rústica.

«El Liberal»

Con motivo del Estatuto hace

advertencias veladas y graves a quien pretenda derribar al actual Gobierno, porque se encontrará con el mismo problema, ya que lo ampara la Constitución. Confiaba que el Estatuto de los catalanes no pasaría—no decía lo mismo a lo primero—por anticonstitucional; pero, adaptado a la constitución, reducido a las proporciones que lo hagan compatible con el sentido unitario de la misma, no hay razón para dejar de votarlo.

«El Sol»

Hace también glosa del discurso de Lerroux y pone de manifiesto la apelación de éste al presidente de la República para que reflexione sobre si este Gobierno debe continuar o no, ya que la opinión nacional se encuentra dividida de la idea actual del Gobierno y de su actitud con respecto a problemas de trascendencia.

«El Socialista»

Su comentario está dedicado a la próxima semana parlamentaria. Dice se aprobarán los dos puntos de interés actual, a pesar de la obstrucción de los agrarios. Hablará, si hace falta, el jefe de Gobierno, y sospecha que no afirmará la unidad gubernamental, con criterio rígido e inmodificable; únicamente su intervención será aleccionadora.

Los obreros de Arévalo

Continúa el malestar entre los obreros de Arévalo, por no estar conformes con las bases de trabajo aprobadas.

De interés para los radio-oyentes

El Comité técnico de radiocomunicación de la Dirección general de Telecomunicación ha publicado un interesante folleto titulado «Perturbaciones ocasionadas por los parásitos industriales en los receptores radioeléctricos». Resulta el folleto de indiscutible interés y utilidad, pues se examinan los métodos para atenuar las anomalías de recepción y describe las causas que las originan, satisfaciendo así las dudas que atormentan a la curiosidad de los buenos aficionados.

Excajero, condenado

BADAJOS, 12.—La Audiencia ha dictado sentencia en la causa segunda contra el ex cajero de la sucursal del Banco de España en Badajoz Leopoldo Agudo Pérez, por robo de 350.000 pesetas y otros delitos de estafa. La Audiencia le condena a diversas penas, que suman trece años, dos meses y seis días de prisión.

Igualmente condena al ayudante de la caja, Francisco Gómez, a un año y ocho meses y veintidós días.

Los señores Alcalá Zamora y Azaña en Toledo

Esta mañana marcharon a Toledo el presidente de la República y el jefe del Gobierno para asistir a la entrega de los despachos a los nuevos oficiales del Ejército.

Despido de obreros en Barcelona

BARCELONA, 12.—Con motivo de haber sido despedidos cuatrocientos obreros del Fomento y Obras de Construcciones, que tiene la contrata del Ayuntamiento, esta mañana varios individuos se han dedicado a levantar los adoquines de la calle para dar lugar a que sean llamados los obreros cesantes.

En la calle Poltres, esquina a la plaza de la Merced y junto al edificio de la Comandancia mili-

tar, se levantaron ocho metros cuadrados de adoquinado y cuando llegaron los agentes de la autoridad huyeron los individuos que realizaban la operación. Igual ocurrió en la carretera de Casa Antúnez y en la del Puerto, en donde la circulación fué interrumpida porque se levantaron más de cuatro metros de empedrado. Solamente ha sido detenido uno de los que se dedicaban a la faena.

Noticias políticas

¿En qué quedamos? ¿Hay o no especulación?

El Sr. Carner dijo hoy, rectificando conceptos que emitió días pasados:

La baja de la peseta la atribuyo a especulaciones en el Extranjero y aun cuando soy de opinión de no intervenir para buscar cambios que no correspondan a la realidad, tampoco he de consentir el que, aprovechando cualquier causa injustificada, se pretenda el hacer descender la peseta a cambios que no están en relación ni con la situación del Centro, que es desahogada, ni con la de nuestra Hacienda, que ha liquidado con superávit este primer semestre, ni con la economía del país, que, además de la exuberante cosecha de cereales y piensos, que han de superar al consumo, se halla cada día en mejor situación para crear nuevas industrias que hasta hoy nos hacían tributarios del Extranjero.

Las jornadas médicas de Bruselas

Por la Embajada de España en Bruselas se ha dado cuenta al Ministerio de Estado de las jornadas médicas celebradas en aquella capital, y a las que asistieron, en representación de España, el Dr. Marañón y el señor Van Baumbergnein, quienes fueron objeto de las mayores muestras de afecto, por parte de los congresistas, habiendo el primero de ellos disertado, con gran éxito, sobre temas científicos y profesionales.

Con ocasión de la celebración de estas jornadas médicas, es muy grato hacer público que en una de las reuniones, el decano de la Facultad de Medicina de París, comunicó al Dr. Marañón el nombramiento de doctor «honoris causa» de aquella Universidad.

Una Sección de la Academia de la Historia en San José de Costa Rica

En San José de Costa Rica ha quedado constituida una Sección correspondiente de la Academia de la Historia española, habiendo celebrado su primera sesión en junio último, bajo la presidencia del encargado de Negocios de España, y con asistencia de los señores licenciados D. Cleto González Vique, D. Ricardo Fernández Guardia, D. Estadio Estrada y D. Hernán G. Peralta, que ostentan el título correspondiente de la mencionada Corporación de la capital de España. Fue nombrado presidente de la nueva Sección, el Sr. Fernández Guardia, y secretario, el licenciado Sr. Peralta, quienes se posesionaron seguidamente de sus cargos, pronunciando con este motivo un cordial discurso de salutación el antes mencionado representante diplomático de España, en el que aludió al fervor y pureza con que en Costa Rica se conserva el espíritu de la raza hispana, e hizo votos para que la labor de la nascente institución, contribuya al progreso de los estudios históricos, como lo hacen esperar las relevantes personalidades que la integran.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES AUNQUE NO SE PUBLIQUEN

Opiniones de los señores Domingo y Albornoz sobre el discurso de Lerroux

DICE DOMINGO

El ministro de Agricultura manifestó que había leído los discursos del señor Lerroux en Zaragoza, los cuales le habían sugerido un comentario muy breve. Para los republicanos, dijo, es obligatorio poner por encima de sugerencias personales y conveniencias de partido el concepto de nuestra responsabilidad. La autoridad en una democracia sólo existe procurando que se sancione y afirme en las instituciones que la representan y que para mí son tres: el jefe de Estado, la Constitución y el Parlamento, que deben ser magnificados sin perjuicio de discutir los gobiernos y sus hombres.

Es forzoso habitar al país a que se sienta plenamente responsable, aceptando y sosteniendo parámetros de larga duración que realicen una obra legislativa completa. Nuestras Cortes Constituyentes son un ejemplo, no sólo en la historia española, sino en la de la democracia universal, y han enseñado hasta donde debe llegar la disciplina en los partidos republicanos. Con esta disciplina puede gobernarse el único modo que se gobierna en una democracia: con una mayoría parlamentaria.

El Parlamento republicano llegará hasta el fin que tiene marcado en su convocatoria y para cumplir ese deber es necesario que todos los demócratas cuiden de su autoridad.

HABLA ALBORNOZ

El ministro de Justicia, al recibir esta mañana a los periodistas, rogado por éstos para que diera una impresión sobre el reciente discurso del señor Lerroux en Zaragoza, dijo lo siguiente:

Este discurso del señor Lerroux me parece una mesa revuelta, excesivamente revuelta. Se tratan en él temas generales y problemas locales minuciosos, susceptibles de armarse revuelo, no en Zaragoza, sino en el charco, y los problemas generales en forma de comentario de glosa, sin indicar soluciones concretas, para ninguno de ellos. A mi juicio, la mera crítica negativa no le es lícita a un gobernante, menos la crítica de actos de Gobierno a que se contribuyó desde el Poder, sin salvar el voto ni hacer la menor reserva.

En el discurso señala una actitud política que estimo equivocada dentro de nuestra Constitución republicana. El presidente de la República no puede tener las intervenciones personales que tuvo tan frecuentemente el ex rey y que acabaron por costarle el trono. Cosas como las que ocurrieron en los peores tiempos de la monarquía, en los buenos tiempos de la crisis del papalote, por ejemplo, no pueden suceder en la República. Dentro de nuestra Constitución republicana, las Cortes no pueden ser disueltas sino cuando no haya posibilidad de organizar una mayoría que sostenga a un Gobierno, o en el caso de conflicto entre el Parlamento y la opinión pública, expresada ésta no en el parecer de alguno o de algunos hombres públicos, sino en un inequívoco movimiento nacional. Hablar de la calle frente a las Cortes, tiene un aire de jactancia demagógica, que es de todo punto incompatible con la significación de un hombre de Gobierno.

Este nuevo discurso del señor Lerroux aumentará seguramente la confusión imperante. Ahora bien: frente a esa confusión, el partido radical socialista tiene una actitud definida en el reciente Congreso de Santander que no puede ser más clara. El partido radical socialista, salvo en circunstancias verdaderamente excepcionales, que no son las del momento, no formará parte de un Gobierno en que entren elementos republicanos de la derecha, y menos de una situación en la que irrumpan esos elementos procedentes de la monarquía, a los que hay que recibir sin grandes ascos, según el señor Lerroux. El partido radical socialista tiene otra visión y otra sensibilidad política. Quiere contribuir a afirmar y a consolidar la República; pero no a salvar a los naufragos del antiguo régimen. Si ellos pueden salvarse, que se salven; pero que no pretendan desviar al piloto y al capitán y apoderarse de la dirección de la nave. Eso sería demasiado.

Tan lejos está el partido radical socialista de hallarse dispuesto a tales colaboraciones, que es su propósito, expresado en el Congreso de Santander, hacer todo lo posible

El amor que despiertan los socialistas

En Barcelona, en el Palacio de las Artes Decorativas, un mitin socialista dio lugar a incidentes muy divertidos. El camarada Rojo intentó leer una hoja comunista, para atacarla. Trataron de impedirlo otros espectadores, y con este motivo se repartieron algunos puñetazos y bastonazos, hasta que los guardias de asalto se hicieron cargo de dos de los perturbadores, llamados Juan Gil González, de cinco años, zapatero de oficio, y Francisco Gómez Pérez, de veintidós años. Con motivo del incidente resultó herido Manuel del Caso Durán, de veintidós años, que sufre una pequeña lesión en la cabeza, producida por un bastonazo. Al pasar, terminado el acto, los diputados socialistas que asistieron al mitin, acompañados por un grupo de correligionarios, por la calle del Marqués del Duero, un grupo le agredió a pedradas.

También en Ciudad Real se manifestó la simpatía que despiertan los socialistas, los cuales, como si van por el camino que van, ancha es Castilla para que corran por ella. Organizó un mitin la Confederación Nacional del Trabajo. Habló Miguel González, del ramo de la construcción, de Madrid, y Vicente Orodón, representante del

Sindicato de Escritores y Periodistas. Combatieron duramente al socialismo, y principalmente a Largo Caballero y Cordero, de quienes dijeron que habían colaborado con la Liguera. Los calificaron de «pancistas», que se afanan para su medro, mientras aumentan los sin trabajo, sin que paguen nada por el problema. Finalmente, pidieron que se sepa por qué mandan unos socialistas que no saben ser amigos del obrero y que tampoco saben lo que es socialismo.

Los «camaradas» no están conformes—cómo habían de estarlo—con estas afirmaciones. De entre ellos se destacó Teodomiro Menéndez, para decir en Salamanca que el partido socialista es el sostén más firme de la República, y que habrá que cuidarlo, puirto y amarlo, porque, además del sostén de la República, será el que evite la locura de una dictadura o la mayor aún de un comunismo estúpido, que sería catastrófico.

Como, por fortuna, no toda España está integrada por «camaradas», sería cosa difícil mirar a los socialistas. ¡Vaya unas ilusiones! Ni que fueras señorías de esas que atortolan!

LOS PROPIETARIOS DE FINCAS RUSTICAS

La Agrupación de Propietarios de Fincas Rústicas de España, expone al ministro de Agricultura:

Que por virtud de orden de ese ministerio, fecha 6 del corriente mes, se crea una comisión encargada de informar al Gobierno sobre la regulación del comercio de los trigos nacionales de la cosecha actual. Demuestra con ello el Gobierno la preocupación que siente ante la necesidad de fijar nuevas bases en el precio de este cereal y el deseo de conocer, con la debida garantía, los elementos de juicio precisos para proceder con acierto en materia tan delicada.

Con idea de colaborar a este propósito, la entidad que representamos se creen en el caso de dirigirse a V. E. para que llame la atención de la Comisión constituida en la orden antes citada, a fin de que procure otorgar al trigo un precio remunerador, en consonancia con las circunstancias críticas que en los momentos actuales atraviesa la agricultura española.

Entendimos por ello que el precio del trigo debe elevarse, teniendo en cuenta que la contribución territorial ha sufrido un doble au-

mento por virtud de la reforma tributaria y por el recargo implantado para remediar el llamado paro obrero. Además de esto, las reducciones de los contratos de arriendo, el laboreo forzoso y la legislación llamada de fronteras municipales, han encarecido de una manera notable los gastos de producción, que deben ser computados a fijar el precio de venta.

Sobre estas causas particulares que afectan exclusivamente a la agricultura, es preciso agrupar otras causas generales que han influido en la elevación del precio de todos los artículos y que por consiguiente deben considerarse también como influyentes para elevar el precio de los trigos, tales son: el aumento de los jornales, la baja en la cotización de nuestra divisa monetaria y la crisis económica general que de un modo uniforme se experimenta en todas las manifestaciones industriales y mercantiles. En su virtud piden, dando traslado a la Comisión creada en la orden de 6 del corriente mes, se adopten las determinaciones oportunas en consonancia con las consideraciones expuestas.

PROVINCIAS

TOLEDO, 12.—A las diez y media de la mañana llegó en automóvil el jefe del Gobierno, acompañado de sus ayudantes. A las once llegó el presidente de la República con el general Queipo del Llano y sus ayudantes.

Los señores Alcalá Zamora y Azarza se dirigieron a la Escuela de Gimnasia, donde presenciaron diversos ejercicios.

Más tarde se trasladaron al Alcázar, donde, después de revisar las fuerzas, ocuparon una tribuna, celebrándose la ceremonia de entrega de los despachos.

Pronunció un discurso el coronel director, recordando los actos de Cabanchel a que recientemente asistieron los alumnos y diciendo que entonces dieron una lección moral de disciplina, lealtad y compañerismo.

El señor Alcalá Zamora pronunció un discurso recordando que siendo ministro de la Guerra asistió a una ceremonia semejante. Alabó la unión del ejército y el pueblo y añadió que éstos eran los primeros despachos que no llevarían ningún emblema personal, sino una inicial que simbolizaba la Patria. Recordó que los alumnos que hoy saltan oficiales iniciaron sus estudios bajo otro régimen. Esto demuestra su alma generosa y también que la República se mostró generosa con ellos. Les rogó se acordasen siempre que en ellos depositaba su confianza la nación.

Seguidamente entregó los despachos, regalándose sables a los primeros números de la promoción. También se hizo el acostumbrado obsequio a los restantes.

Después se verificó un banquete, presidido por el jefe del Estado.

Una conferencia contra el Estatuto

LOGRONO, 11.—En el salón Olimpia se celebró la conferencia organizada por las derechas contra el Estatuto. Los señores Solórzano, Fanjul y Casanueva atacaron el Pacto de San Sebastián, diciendo el segundo que antes sacrificaría la vida que permitir la desmembración de España.

Cortes Constituyentes

EN LOS PASILLOS

Comentarios al discurso del Sr. Lerroux.—Este marchó a San Rafael.—Pañab. Sr. Martínez Barrios

En los pasillos de la Cámara los comentarios giraron, como es lógico, en torno del discurso del Sr. Lerroux.

Este al regresar de Zaragoza marchó a San Rafael.

El Sr. Martínez Barrios dijo que no le había visto, pero que le da luego, podía decir que el discurso obedecía a un plan meditado.

¿Y durará mucho ese plan?—le le interrogó.

Esa albadada postrera—conten-

to el Sr. Martínez Barrios—ha sonado en la escalera.

LA SESION

El co trato con la Trasatlántica

A las cuatro y diez comenzó la sesión de esta tarde del Congreso, bajo la presidencia del señor Besteiro. En el banco azul el ministro de Marina.

Se entra en el orden del día y se discute la nulidad del contrato con la Trasatlántica.

Después de intervenir los señores Piñero y Rodríguez Perz, termina el debate de la totalidad y sin discusión se aprueban los cuatro primeros artículos.

El quinto es combatido por el señor Pérez Madrigal, quien defiende un voto particular.

La valerosa y eficaz defensa de la República

Por un telegrama son encarcelados ocho jóvenes católicos

Respetuosamente protestaban de la detención de la Junta de A. P. de Oviedo

LA FELGUERA, 12.—Han sido encarcelados en Sama los ocho jóvenes católicos de esta localidad que días atrás enviaron un respetuoso telegrama de protesta al gobernador por la detención de la Junta de Acción Popular de Oviedo. La causa de la prisión es el haberse negado a pagar la multa que la citada autoridad les impuso.

La cárcel de Sama se reduce a dos habitaciones oscuras y húmedas con sendos camastros con colchones de crin vegetal.

Los citados jóvenes ocupan una sola celda, pues la otra está ocupada por maleantes.

Ayer pidieron se les facilitase el cumplimiento de sus deberes religiosos, como día festivo, y no se les atendió en su deseo.

Se les han llevado hamacas para que descansen, y se organiza el medio de arbitrar recursos para pagarles la comida y abonar el sueldo a tres de ellos, que son obreros.

La revista semanal titulada «Juventud», que editan los detenidos, será confeccionada esta semana en la cárcel.

Constantemente son visitados por amigos y correligionarios.

CARTELEERA

TEATRAL

MARIA ISABEL—(Compañía de Carmen Moragas.) 6,45 y 10,45, ¡Tu mujer nos engaña!

COMEDIA—10,30, Contigo a solas.

ZARZUELA.—(Compañía de Apolo.) 6,45, Doña Francisquita 10,45, El dúo de la Africana Bohemios.

IDEAL.—(Compañía maestra número 1) 6,45, Don Quixote y el margao, 10,45, Miss Gunda.

LATINA.—6,45 y 10,45, La hulgaina del charro.

CHUECA.—6,45, ¡Dispensa, señor! 10,45, La caraba.

ROMA.—6,45 y 10,45, Compañía de variedades.

CERVANTES.—(Compañía Hortensia Gelabert.) 7 y 10,45, La cartera de Marina.

P A V O N.—6,45 y 10,45, Los caballeros.

MARAVILLAS.—6,45 y 10,45, Compañía de variedades.

FRONTON JAI-ALAI.—Todos los días, a las 5 tarde, grandes partidos.

CARTELEERA CINEMATOGRAFICA

CINEMA X.—6,30 y 10,30 temporada de verano. Precios extrapopulares. Preferencia, 30 céntimos; butaca, 60 céntimos. Programa de estrenos. Flauta encantada (dibujos sonoros), Sar-

gento Grisha (superproducción sonora) y Las castigadoras de Broadway (formidable superproducción sonora). Lunes, miércoles y viernes, cambio completo del programa.

NE DE LA PRENSA.—6,45 y 10,45, Amores de medianoche.

ALCAZAN.—A las 7 y 10,45, paternidad.

BARCELO.—6,45, El precio de un beso, 10,45 (terrazza), Malhada.

PALACIO DE LA MUSICA.—6,45 y 10,45, Nacida para amar, SAN MIGUEL—6,45 y 10,30, Yo quiero que me lleven a Hollywood!

La detención del periodista Rico Ariza

Como complicado en el supuesto complot monárquico, se encuentra detenido en Madrid el periodista barcelonés, de filiación tradicionalista, Estanislao Rico Ariza.

Según telegramas de Barcelona, la policía ha comprobado la intervención de Rico en el fracasado complot, y que los pistoleros que fueron detenidos en Madrid encargados de ejecutar el atentado, realizaron el viaje en el automóvil propiedad del periodista tradicionalista.

El señor Rico, en su declaración, ha tratado de probar que son infundados los cargos que le dirige la policía.

El Cafeto
CAFES MARCA

Hernán Cortes, 7
Fuencarral 37
Pídanse en ultramarinos
CHOCOLATES EL CAFETO

SUETORES DE MANTAS ICEZ
CAFES COLÓN
MARCA REGISTRADA

Se distinguen por su aroma y concentración
De venta: MONTERA,
25 (esquina a S. Alberto)

La extrema izquierda en acción constante

Comunismo práctico

ASALTO DE UNA FINCA EN CORDOBA

CORDOBA, 12.—Comunican de Hinojosa del Duque, que doce seguidores asaltaron la finca de doña Guadalupe Blasco Algabe, y comen-

Acción comunista en Madrid

POR REPARTIR HOJAS SUBVERSIVAS

En la ronda de Valencia y en el paseo del Prado fueron detenidos ayer, cuando repartían hojas subversivas, en las que de forma violenta se trata de los sucesos de Villa de Don Fadrique, José González Fernández, de diez y seis años; Domingo Collado Sánchez, de treinta y tres, y Antonio Morales Sánchez, de veintisiete. Se les ocuparon varios millares de hojas.

Intento de manifestación

LOS COMUNISTAS EN LA CALLE. SUSTOS Y CARRERAS EN LA PUERTA DEL SOL

A última hora de la tarde de ayer se presentó en la Puerta del Sol un grupo de comunistas, que llevaban carteles alusivos a los sucesos de Villa de Don Fadrique. El propósito era ir en manifestación a la Cibeles.

La presencia de los comunistas originó carreras y sustos. Los gentes acudían precipitadamente a los establecimientos y portales para guardarse y se cerraron algunas tiendas.

Los sucesos en Villa de Don Fadrique

EL GOBERNADOR CIVIL PIDE REFUERZOS

Dicen de Toledo que el gobernador ha pido a Madrid que volviese a reforzar la Guardia civil de Villa de Don Fadrique, pero que esta solicitud obedece a que es preciso practicar numerosos registros domiciliarios, vigilar con-

LA RECOLECCION EN LOS CAMPOS, VIGILADA POR LA GUARDIA CIVIL

A Villa de Don Fadrique han llegado 25 guardias civiles de Infantería y 20 de Caballería, que permanecerán concentrados para establecer una vigilancia estricísima en los campos mientras dura la recolección. Mañana posiblemente se reanudarán las faenas de siega, que están paralizadas totalmente. Para el servicio interior de la población, práctica de detenciones y demás funciones han quedado veinte parejas de la Guardia civil, además de las fuerzas del puesto.

PROVIDENCIAS DEL INSPECTOR.—DETALLES DE LOS AGTOS REALIZADOS POR LOS REVOLTOSOS

El juez militar activa la clasificación de los detenidos para determinar cuál ha de ser el destino de cada uno al terminar el período de prisión preventiva. Con este motivo prepara activamente muchas providencias.

NUEVOS DETALLES DE LOS SUCCESOS

Se ha comprobado que el corte de las líneas telefónicas se hizo valiéndose de los revoltosos de hachas, con las que talaban los postes y después cortaron los alambres. En la carretera, abriendo una profunda zanja, destruyeron una alcantarilla, debiendo hacer esfuerzos asombrosos para levantar la obra de fábrica.

FALLECIMIENTO DE UN PROPIETARIO ASASINADO.—DETALLES DEL COBARDE CRIMEN

ALCAZAR DE SAN JUAN, 12.—Ha fallecido a consecuencia de las heridas recibidas el propietario don José Díaz-Maroto. El día de los sucesos salió de su casa, y antes de llegar a las afueras del pueblo le salieron al encuentro tres de los revoltosos, los cuales le ordenaron que pusiera las manos en alto. En el momento de obedecer la orden y a una distancia de 25 pasos, los revoltosos hicieron contra él, de frente, dos disparos de escopeta. Al sentirse herido, el agredido percibió que uno de los agresores decía: «Este es el de gracia», y ya de espaldas hicieron contra él otro disparo. Como pudo y haciendo grandes esfuerzos para no caer a tierra, marchó herido hacia su casa, pero le faltaron las fuerzas y cayó al suelo.

Por la diligencia de la autopsia, se ha visto que tenía todo el cuerpo, especialmente el vientre, la espalda y el pecho, materia mente arbillado por efecto de los perdigones de los tres disparos que recibió.

Los homicidas

Momentos antes de morir declaró ante el juez los nombres de los que le agredieron.

Son: Francisco Vela, alias «El Corillo»; Bonifacio de la Fuente, «El Carrascosa», y José Manzanares, «El Buen Mozo». Los dos últimos están ya detenidos y al primero se le busca activamente por la Guardia civil.

PELOTA VASCA

En Jai-Alai

Muguetá y Bengoechea (rojos) contra Larramendi y Erbiti

(azules). Estos salieron por delante, igualándose en la primera decena varias veces; los rojos en seguida se adelantaron y con facilidad marcaron el tanto 50, con 12 de ventaja sobre sus adversarios.

Ormazábal y Vergara (rojos) contra Berra y Azjona (azules). Dominó siempre el color azul, empatando los rojos a 3, 5, 7, 31, 44 y 45 tantos. Estos perdieron en cuatro tantos.

La víctima de la agresión de un alcalde, fallece

JAEN, 12.—Ha fallecido en esta plaza el labrador de Higuera Arjona, José López Calero, a consecuencia de las heridas producidas por los disparos hechos por el teniente de alcalde en funciones de alcalde de aquella localidad, que personado en la finca de la víctima, consumó la agresión y obligó a suspender la faena de siega con máquina. La Federación de Labradores ha elevado telegramas de protesta al jefe del Gobierno y a los ministros de la Gobernación y Agricultura.

Elecciones en la Academia de Jurisprudencia

Hoy, día 12 del corriente, de cinco de la tarde a ocho de la noche, se celebrará en esta Corporación la Junta general extraordinaria, en la que se elegirán los académicos que han de ocupar los cargos de vicepresidente primero, censor, dos vocales, secretario general, interventor y secretario de actas, vacantes por dimisión de los señores que los desempeñaban, más dos secretarios de actas.

Para estas vacantes se proponen los siguientes nombres:

Vicepresidente primero, don Manuel González Hontoria; censor, D. Manuel Ródenas; interventor, D. Honorio Valentín Gamazo; vocales, D. Alejandro Arizcun y D. Jesús Marañón; secretario general, D. Angel Antonio Tabernillas; secretarios de actas, D. Manuel Bolarull, D. Justo Sarrabia Hazas y D. Alfonso Alvarez Suárez.

Bilbao quiere los buques

Mientras Valencia pide que se le conceda la construcción de los dos buques de la Transmediterránea, Bilbao, a favor de cuyos astilleros se hizo la adjudicación, defende esta decisión. Han dirigido telegramas en ese sentido al Gobierno la Comisión gestora de Vizcaya, Ayu. tanino, Liga Vizcaína de Productores, Centro Industrial de Vizcaya, Unión General de Trabajadores, Sindicato Metalúrgico y Cámara de Comercio, Industria y Navegación.

Los billetes de cincuenta pesetas

El Consejo de Administración del Banco de España ha dispuesto poner en circulación la emisión de billetes de 50 pesetas del año 1928, que llevan la sigla de Velázquez. El número de billetes de esta emisión es de diez millones, y a medida que vayan circulando serán recogidos los que actúan y hay con el retrato de don Alfonso.

El Tiempo

Llegan los datos de América, con mucha deficiencia, por lo cual no se puede formar juicio exacto del estado atmosférico de hoy sobre el Hemisferio Norte de la Tierra. La borrasca señalada en la Península del Labrador, pierde importancia y se desplaza algo hacia el Sur. El anticiclón del Atlántico septentrional alcanza su influjo hacia las islas Británicas y las costas de Noruega. En el centro del Continente europeo se va formando un área de presiones débiles relativas.

El área de presiones bajas situada en el centro de nuestra Península se ha intensificado algo más y actúa sobre todo nues-

tro territorio. Dominan vientos moderados del Oeste por Cantabria, Navarra y Aragón, del Norte y Noroeste por Galicia, Castilla la Vieja y Extremadura. Descargan lluvias tormentosas por el litoral Cantabro y por gran parte de la cuenca del Ebro. Las mayores cantidades de lluvia recogida han sido de 45 litros por metro cuadrado, en San Sebastián; 17 en Huesca y 10 en Pamplona.

La temperatura ha experimentado un descenso por la Meseta Central, principalmente.

Tiempo probable hasta el día 13, a siete horas.—En España, el tiempo es inseguro y de alguna intensidad tormentosa.

Rutas aéreas del Sur de España y Canarias.—Tiempo inseguro y algunas tormentas locales. Mar poco agitado por el litoral.

La Junta Patronal Metalúrgica de Vitoria, encarcelada

VITORIA, 12.—Reunida en asamblea la Patronal del ramo de la construcción metalúrgica, acordó redactar y dirigir un escrito al Gobierno civil comunicándole que por unanimidad patronal se hacían solidarios de la actitud del patrono Ursino Sorción, recientemente multado por el gobernador por haber cerrado la fábrica.

En vista de esto, el gobernador dispuso que fuera detenida la Junta directiva patronal del ramo de la construcción, la cual fué encarcelada anoche mismo.

El teniente Calvo, muerto a metrallazos

HABANA, julio 12 (D. U.).—El sábado por la noche fué muerto el teniente Calvo, famoso jefe de la policía secreta de Cuba. Iba en un automóvil con dos agentes. Unos desconocidos, con una ametralladora, abrieron fuego. Quedaron acuchillados los ocupantes del vehículo, y éste destrozado, huyendo los agresores.

Al conocerse la noticia, produjose en La Habana sensación tan grande como la que hubiera causado el suceso más importante que se registrara. El teniente Calvo, ya ascendido a capitán por méritos de sus actos, era el brazo derecho para la campaña de represión que hace el presente Machado contra sus adversarios políticos. Cuel en sus sentimientos, el teniente Calvo no tenía miedo para los que caían a su férula, imponiendo terror la sola enunciación de su nombre. Denunciaba actos que daban lugar a detenciones; los detenidos pasaban a la fortaleza de La Cabaña, rodeada por el mar, y en ella quedaban incomunicados; de algunos no lograba saberse nada después. Los tiburones que llenan la bahía los devoraban en sus fauces.

El aviador español Rein, en Manila

El aviador español Rein llegó ayer a Manila, en medio de una gran lluvia. Fué recibido por una enorme muchedumbre de la colonia española.

El Sr. Rein había salido de Larran, a las siete y cuarto.

El aviador español, acompañado del Comité de recepción, marchó a la catedral, donde se celebró una misa en acción de gracias.

LA BOLSA

Tranquila y animada y con mejor tendencia que el día anterior, de día, en parte, a la buena impresión que ha causado en el recinto bursátil el discurso pronunciado en Zaragoza por el jefe del partido radical, señor Lleroux.

Sigue siendo desfavorable a la peseta el cambio internacional: los francos suben 40 céntimos, las libras 15, los dólares 10 y medio y los francos suizos dos enteros.

En Londres la peseta abrió a 44,55 y cierra a 44,40.

DEPORTES

FUTBOL

Asturias vence bien a Lisboa

GIJÓN: En Molinón, con asistencia de muchos aficionados, se jugó este partido entre las selecciones de Asturias y Lisboa. Arbitra el portugués Vieira da Costa. Venció Asturias por tres a uno.

En el primer momento los portugueses, bien apoyados por su línea de medios, presiona con alguna intensidad, pero en seguida el encuentro toma color local.

Una combinación entre Inciarte, Canart y Langara, da lugar a que este jugador empalme el primer gol de la tarde.

Poco después, Nani escapa, y cerca del área cede el cuero a Langara, quien en buena situación, fusila el segundo para la selección asturiana. Esto anima a los portugueses, que atacan y mejor logran dar a Lion.

Después del descanso, Irionchu sustituye a Luisín. Los de Lisboa juegan más ahora, cuando sigue el juego con tendencia local. Nani escapa con rapidez y envía un centro pasado, que recoge Gallart habitualmente, y logra el tercero para Asturias. Y sin otras jugadas de interés, termina el partido.

El Madrid empató en Tenerife

TENERIFE: Con una gran entrada se jugó este partido contra el Tenerife local. Los madrileños, cansados del viaje, no jugaron lo suficiente, temiendo que emplearse a fondo el portero, Zamora. Se llegó al final con empate a cero.

El beneficio a Farina

LA CORONA: Se jugó el partido de beneficencia, a beneficio y homenaje de Farina, el gran jugador asturiano. Vencieron los coruñeses por tres a uno. Los tantos locales fueron marcados por Pierra, Torres y Leon, y el de los coruñeses por Magaña.

OTROS RESULTADOS

MALAGA: Malagueño, 1; Málaga, 2.

ALBACETE: Murcia, 3; Albacete, 1.

HUELVA: Onubense, 6; Huelva Sporting, 3.

BOXEO

Cinturón Madrid 1932

En el domicilio social de la A. D. Ferroviaria, Atocha, 60, celebran lugar los días 12 (martes), 13 (miércoles) y 14 (jueves), de ocho a diez de la noche, el pesaje y reconocimiento técnico de los boxeadores (amateurs) inscritos en este importante torneo.

El sorteo de combates se efectuará el viernes, día 15 del actual.

Alf Brown y Kid Francis hacen match nulo

MARSELLA.—En esta ciudad se ha celebrado el combate Kid Francis-Alf Brown para el campeonato del mundo del peso gallo. La pelea fué declarada nula.

El público, al conocer el fallo de los jueces, se manifestó ruidosamente contra tal decisión, viéndose obligada a intervenir la Policía, que desalojó el local.

Boxeo en Vigo

VIGO.—Se ha celebrado con gran animación, la primera reunión de la temporada veraniega. Los resultados fueron los siguientes:

Chaspita venció a Monjes, por puntos.

Banno, campeón de Galicia de los pesos plumas, venció, por puntos, a Coa.

Luis venció, por abandono, a Pérez.

Polanco venció a Paradas, a los puntos.

Tobas venció a Barral, por abandono.

Los campeonatos (amateurs) de Castilla

El domingo, por la tarde, en el campo de la Ferroviaria continuaron disputándose los campeonatos castellanos de boxeo amateur. Hubo los siguientes resultados:

Peso libre.—Barbero venció a los puntos a Cortés.

Pesos gallos.—De Gregorio, derrotó, por abandono en el segundo round, a Olmedilla.

Pesos pluma.—Montero fué derrotado, a los puntos, por Paredero. E. García triunfó, por puntos, sobre J. Martínez. Guerreiro obtuvo la victoria, a los puntos, sobre Celestino García. El fallo, injusto, fué protestado. San Millán venció, por incomparación, a Ruiz.

Pesos welter.—E. Cristóbal fué vencido por E. de la Peña, a los puntos.

Fuera de torneo contendieron Emilio Pons y Alonso Navarro. Venció este último por (k. o.) en el primer asalto.

Exhibición de Arilla

MURCIA.—Con motivo de una animada jornada pugilística, que tuvo lugar en esta población y en la que se enfrentaron el portugués Liberato y el alicantino Santacruz, venciendo aquél, el campeón de España del peso mosca, Arilla, hizo una exhibición, que resultó muy interesante, con el alicantino Pastor.

COSAS...

El enterado cronista deportivo, Sr. Díez de las Heras, dice que Ino II no tiene derecha, ni buena ni mala. Porque el no saber emplear una mano equivale a no tenerla.

La colega «Angelo», esta vez se ha equivocado y perdona que este modesto crítico se lo diga, pues el viernes Ino II no emplea la derecha porque la tiene lesionada. Otros se les está olvidando el mejor escribano echa un borrón...

¿Quieren ustedes saber por qué el «cancredo» Llorca actúa tan torpemente? Pues muy sencillo: porque se pasa las tardes dentro de la Federación Castellana zascandiendo en ayudar a La Torre, en su «abrumador» trabajo, y como, en pago a su desinteresada ayuda, le incluyen siempre en todas las reuniones que hay, mientras otros se les está olvidando el «oficio» por no actuar.

El sábado subieron al «ring» del campo del Castilla a arbitrar por primera vez, dos señores que desconocen por completo las reglas del noble deporte, sobre todo, el que subió a dirigir la primera pelea, que una a su ignorancia el estar un poco mareado. ¿Sería de la emoción?

Palabras cogidas al vuelo el sábado, durante la velada del campo del Castilla:

—¿Cuándo se han examinado estos dos señores que han subido al «ring»? Nunca los he visto. Y menos me he enterado de que se hayan anunciado exámenes para «cancredos»...

—Chico, no sé. Lo que sí te puedo asegurar es que son amigos de Piñero y comparsa.

—Entonces comprendo. Han salido por el artículo 29.

CICLISMO

Una prueba para neófitos en Barcelona

BARCELONA.—Se corrió, sobre un circuito de 95 kilómetros, una carrera ciclista para neófitos, en que triunfó Jesús Ruiz, que empleó dos horas, cuarenta y siete minutos.

TENNIS

En las semifinales los italianos vencen a los japoneses

MILAN.—Resultados de los encuentros semifinales de «awn-tennis» para la Copa Davis.

El italiano Palmieri ha vencido al japonés Satoh por 4-6, 4-6, 6-1 y 6-2.

El italiano De Stefani ha derrotado al japonés Wuwabara por 6-2, 6-2 y 6-4.

La revolución comunista del Perú

LIMA, 10.—Las fuerzas gubernamentales se han apoderado de Trujillo en un ataque combinado por tierra, aire y mar. Con esto ha quedado destruido el movimiento comunista que estalló hace días.

SINDICATO DE PUBLICIDAD

Barbieri, 8.—Teléfono 15 253 MADRID